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Прикладные технологии.

Итоги V методического семинара
В Таганрогском технологическом институте Южного федерального университета с 22 по 25 сентября прошел V научно-методический семинар «Современные технологии в образовательном процессе» (СТОП 2008). 

Семинар организован Центром довузовской подготовки ТТИ ЮФУ. 

В работе семинара приняли активное участие сотрудники Центра, преподаватели ТТИ ЮФУ, представители ректората и учебно-методического управления ЮФУ, администрации ТТИ ЮФУ, а также Российской академии образования, г. Москва. 

Обширная география участников пятого семинара стала живым подтверждением актуальности обсуждаемых проблем. Представители вузов и школ из 22 городов России обсуждали вопросы разработки и применения электронных образовательных ресурсов. Особое внимание было уделено информационно-образовательной среде, разработанной в Центре довузовской подготовки. 

Основным итогом семинара стало заключение договоров со школами Южного федерального округа о внедрении в учебный процесс на местах информационных технологий, разработанных в Таганроге. Также был подписан ряд договоров о сотрудничестве на межрегиональном уровне. 

Семинар 2008 года отметил основные тенденции и определил приоритетные направления в работе школ и вузов по использованию современных инфокоммуникативных технологий в образовательном процессе.
